
Abstrakt 
Tato disertační práce zkoumá několik aspektů rozhodování při nejistotě. 

 

V první kapitole, jejímiž spoluatory jsou Ondřej Rydval, Andreas Ortmann, a Ralph Hertwig,  replikujeme tři experimenty, ve kterých 

Gneezy, List a Wu (2006) ukazují  takzvaný  vliv  nejistoty,  totiž  že  účastníci  oceňují  binární  loterii  s nepeněžními  výsledky  

méně, než jiní účastníci oceňují nejhorší výsledek dané loterie. Narozdíl od těchto autorů,  kteří  popsali  strukturu  loterie  pouze  

slovně,  používáme  fyzický  formát  loterie,  kterým  se  stává  špatné  pochopení  loterie  vysoce  nepravděpodobným.  Navíc  

účastníkům  podáváme  kompletní  informace  o  oceňovaných  statcích  (knižních  dárkových  poukazech  a  rok  odložených  

platbách).  Narozdíl  od  výše  zmíněných  autorů  shledáváme  ve  všech  třech  experimentech, že účastníci oceňují loterii 

významně výše, než jiní účastnící oceňují nejhorší  výsledek dané loterie. 

 

Ve druhé kapitole zkoumám vztah mezi preferencemi jedinců k nejednoznačnosti a jejich schopnosti redukovat kombinovaná rizika. 

Experiment provedený se žáky druhého stupně poukazuje na to, že výsledky popisované v předešlých studiích jsou náchylné na 

změny v experimentalním designu a charakteristikách jedinců. Tento vztah dále záleží na kognitivních schopnostech účastníků a 

formě prezentace loterií. Mé výsledky nabádají k obezřetnosti při interpretaci teoretických studií modelujících preference k 

nejednoznačnosti pomocí uvolnění podmínky redukce složených loterií. 

 

Ve třetí kapitole vyhodnocuji poslední experimentální studie týkající se rozhodování při nejednoznačnosti, a dále určuji klíčové 

faktory vztahující se k vnitřní charakteristice subjektů (stabilní kontexty) a těm, které souvisejí s interakcí subjektů  a nejednoznačné 

reality (dynamické kontexty). Zjistila jsem, že podstatně méně článků se zabývá dynamickými kontexty. Porovnáme‐li navíc výsledky 

několika studií, zjistíme, že jejich výsledky jsou protichůdné a za určitých podmínek se posouvají k neutralitě k nejednoznačnosti. Je‐

li našim cílem předpovědět chování při nejednoznačnosti, navrhuji, abychom se soustředili na zkoumání postojů k nejednoznačnosti 

v dynamických kontextech. 


